绍兴文理学院2019年硕士研究生入学考试初试试题（A卷）

报考专业：     无机化学     考试科目：     物理化学     

科目代码：       821        

注意事项：本试题的答案必须写在规定的答题纸上，写在试题上不给分。
	一、单项选择题（共20分，每小题2分）

1、理想气体绝热向真空膨胀，则（1） 。 
(A) S = 0，W = 0     (B) H = 0，U = 0 

(C) G = 0，H = 0     (D) U =0，G =0

2、理想气体经可逆与不可逆两种绝热过程，则 （2）
(A) 可以从同一始态出发达到同一终态；  
(B) 不可以达到同一终态；
(C) 不能确定以上A、B中哪一种正确；
(D) 可达到同一终态，视绝热膨胀还是绝热压缩而定。
3、固体碘化银(AgI)有α和β两种晶型，这两种晶型的平衡转化温度为419.7 K，由α型转化为β型时，转化热等于6462 J·mol-1，由α型转化为β型时的熵变S 应为：（3）
(A) 44.1 J K-1    (B) 15.4 J K-1    (C) －44.1 J K-1    (D) －15.4 J K-1
4、某一级反应A→B的半衰期为10分钟，求1小时后剩余A的百分数：（4）
(A) 16.67%     (B) 20%     (C) 3.13%     (D) 1.56%

5、指出水的相图中，“水”，“冰”和“水蒸气”三个区域内，系统的组分数C、相数Ф和自由度数f为：（5）
(A) C = 1，Ф = 1，f = 2    (B) C = 3，Ф = 3，f = 2 
(C) C = 1，Ф = 3，f = 0    (D) C = 3，Ф =1，f = 0 
6、已知373 K时液体A的饱和蒸气压为133.24 kPa，液体B的饱和蒸气压为66.62 kPa。设A和B形成理想溶液，当溶液中A的物质的量分数为0.5时，在气相中A的物质的分数为：（6）
(A) 1      (B) 1/2       (C) 2/3         (D) 1/3

7、已知反应2NH3=N2+3H2，在等温条件下，标准平衡常数为0.25，那么，在此条件下，氨的合成反应1/2N2+3/2H2=NH3的平衡常数为（7）。
(A)  0.25           (B)  2         (C)  4             (D)  0.5

8、主要决定于溶解在溶液中粒子的数目，而不决定于这些粒子的性质的特性叫 （8） 。
(A) 一般特性 (B) 依数性特征 (C) 各向同性特征 (D) 等电子特性

9、 两只各装有1 kg水的烧杯，一只溶有0.01 mol蔗糖，另一只溶有0.01 mol NaCl，按同样速度降温冷却，则：（9）
(A) 溶有蔗糖的杯子先结冰         (B) 两杯同时结冰

(C) 溶有NaCl的杯子先结冰        (D) 视外压而定

10、 以下说法中，正确的是: （10）
(A) 原电池工作时越接近可逆过程，对外做电功的能力愈大；
(B) 原电池反应体系的吉布斯自由能减少值等于它对外做的电功；
(C) 原电池反应的H＝Qr；
(D) 原电池反应的H <Qp。
二、填空题（共10分，每小题1分）
1、气体在      (1)         状态下，可以被视为理想气体。
2、热力学第二定律表述为               (2)                    。
3、      (3)   过程中，膨胀时系统做最大功，压缩时环境对系统做最小功。

4、 理想气体由同一始态出发，分别经（1）绝热可逆膨胀；（2）多方过程膨胀,达到同一体积V2，则过程(1)的熵变S(1)和过程(2)的熵变S(2)之间的大小关系是：        (4)       。
5、某蛋白质在323.2 K时变性并达到平衡状态，即“天然蛋白质  变性蛋白质”已知该变性过程的rHm(323.2 K)=29.288 kJ·mol-1 ，则该反应的熵变 rSm(323.2 K) =     (5)       J·K-1·mol-1。

6、已知反应C(s) + O2(g) = CO2(g)的平衡常数为K1；CO(g) + 1/2 O2(g) = CO2(g)的平衡常数为K2；2C(s) + O2(g) = 2CO(g)的平衡常数为K3；则K3与K1、K2的关系为       (6)      。

7、温度从298 K升高到308 K，反应的平衡常数加倍，该反应的rGm(= (7)        kJ·mol-1(设rGm(与温度无关)。

8、 水的三相点附近，其蒸发热和熔化热分别为44.82和5.99 kJ·mol-1。则在三相点附近冰的升华热约为   (8)     kJ·mol-1。
9、 在恒温恒压下，将一液体分散成小颗粒液滴，该过程液体需要  (9)   （吸热还是放热）。
10、水的相图中，水蒸气和液态水平衡线向高温区延长可以得到 (10)   水。
三、综合题（共80分）
1、（共10分）甘氨酸二肽氧化反应为
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3O(g)+CHNO(s)===HNCONH(s)+3CO(g)+2HO(l)
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计算：（1）298 K时，甘氨酸二肽与氧气反应的标准摩尔焓。（6分）
（2）298 K及标准状态下，1 g固体甘氨酸二肽氧化时放热多少？（4分）
2、（共10分）在1073 K时，测得反应2NO(g)+2H2(g) = N2(g)+2H2O(g)的反应物的初始浓度和N2的生成速率如下表：
实验序号

初始浓度 /（mol·L-1）
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的初始速率

生成


c(NO)

c(H2)

1

2.00×10-3

6.00×10-3
1.92×10-3
2

1.00×10-3
6.00×10-3
0.48×10-3
3

2.00×10-3
3.00×10-3
0.96×10-3
（1）写出该反应的速率方程并指出反应级数；（4分）
（2）计算该反应在1073 K时的速率常数；（3分）
（3）当c(NO)=4.00×10-3 mol·L-1，c(H2)=4.00×10-3 mol·L-1时，计算该反应在1073 K时的反应速率。（3分）
3、（共10分）将1.00 g 硫溶于20.00 g 萘中，使萘的凝固点降低1.30 ℃，萘的Kf为6.8 ℃·kg · mol-1，求硫的摩尔质量和分子式。

4、（共10分）次氯酸根和碘离子在碱性介质中发生下述反应：
ClO- + I- 
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 IO- + Cl- 其反应历程为

（1）ClO- + H2O === HClO + OH-   （快反应）

（2）I- + HClO === HIO + Cl-       （慢反应）

（3）HIO + OH- === H2O + IO-      （快反应）

试证明v＝kc(I-)c(ClO-)c-1(OH-)

5、（共10分）在真空的容器中放入固态的NH4HS，于25 ℃下分解为NH3(g)与H2S(g)，平衡时容器内的压力为66.66 kPa。

    (1) 当往已有39.99 kPa的H2S(g)的容器中放入NH4HS时，求平衡时容器中的压力；（5分）
    (2) 若容器中原有6.666 kPa的NH3(g)，问需加多大压力的H2S，才能形成NH4HS固体？（5分）
6、（共12分）已知(-)Cu|Cu2+(0.10 mol·L-1)‖ClO3-(2.0 mol·L-1), H+(5.0 mol·L-1)，Cl-(1.0mol·L-1)|Pt(+),（(θ（Cu2+/Cu）=0.3417 V, (θ（ClO3－/Cl－）=1.45 V）
（1）写出原电池反应（2分）；

（2）计算298 K时，电池电动势E，判断反应方向（6分）；

（3）计算原电池反应的平衡常数Kθ（4分）。
7、（共8分）1000 kg细分散 CaSO4颗粒的比表面为 3.38×103 m2·kg-1，它在298 K水中的溶解度为 18.2 mmol·dm-3，假定其为均一的球体，试计算CaSO4（密度= 2.96×103 kg·m-3）颗粒的半径，并从这个样品的溶解度行为计算CaSO4-H2O的界面张力。（298 K时，大颗粒 CaSO4在水中的饱和溶液浓度为 15.33 mmol·dm-3）
8、（共10分）苯 (A) 和二苯基甲醇 (B) 的正常熔点分别为 6℃ 和 65℃，两种纯态物不互溶，低共熔点为1℃，低共熔液中含 B 为 0.2 (摩尔分数)。当 B的摩尔分数等于0.7，可形成不稳定化合物AB2，它在 30℃ 时分解,相图如下图。                           

    (1) 标出各区域的相态（4分）；                                                        

(2) 试绘出过B的摩尔分数为 0.8样品冷却曲线的形状，说明含 B 的摩尔分数为 0.8 的不饱和溶液在冷却过程中的变化情况（6分）。
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四、问答题（共40分，每小题10分）
1、（共10分）硫化砷溶胶是由下列反应而制得的 2H3AsO3 + 3H2S = As2S3 + 6H2O试写出硫化砷胶体的胶团结构式（电位离子为HS-）（4分）。并比较NaCl、 MgCl2、 AlCl3三种电解质对该溶胶的聚沉能力，并说明原因。（6分）
2、（共10分）什么叫表面活性剂? （2分）其分子结构有何特点? （8分）
3、（共10分）已知锰和碘的元素电势图为
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 写出酸性溶液中，下列条件下KMnO4与KI反应的方程式：
 ①KMnO4过量（5分）；②KI过量（5分）。

4、（共10分）试写出阿仑尼乌斯公式指数式，（4分）对一切化学反应，升高温度，反应速率均加快吗？（2分）反应速率常数的大小与浓度、温度、催化剂等因素有什么关系？（4分） 
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